

首页 学会介绍 会员 学会新闻 科技动态 学术活动 中国电力科学技术奖 评价奖励 学会标准 科学普及

项目管理 | 会议管理 | 会员管理 | 数字化图书馆 | 电力科技查新系统 | 专家库 | 电力奖评审 | 工程师认证 | 会士遴选投票 | 民主决策

首页 > 科技动态 > 科技资讯 >内容详情

神奇的纳米发电

来源: 人民网 发布时间: 2013-07-29

为支持欧盟委员会"零功耗"倡议,首届国际纳米能源会议近日在意大利佩鲁贾召开,纳米发电技术成为会议关注的焦点之一。

纳米技术经历了几十年的发展,现在已经走入人们的日常生活中,各种纳米材料目前在世界范围内得到了广泛的应用;而以纳米传感器、纳米机器人等为代表的纳米器件,则成为空间巨大的发展领域之一。

纳米器件拥有尺寸小、功耗低、反应灵敏等特点,但纳米器件的运行必须有电池和集成电路的支持,目前无法 达到绝对意义上的最小化。为解决这一问题,美国佐治亚理工学院教授王中林2006年首次提出纳米发电机的理念, 使纳米发电机的研究成为微型能源研究领域的热点,进而开辟了纳米压电电子学这一新兴的学科领域。

纳米压电电子学原理是利用原子力显微镜探针,压迫氧化锌纳米线产生弯曲,使锌离子和氧离子产生了电势能并形成电流。在此基础上,王中林领导的研究小组选用兼具压电效应和半导体效应的氧化锌,利用纳米线、纳米薄膜等材料的结构特性,成功发明了纳米发电机,实现了将周围环境中的机械能转化成电能的目标。与此同时,利用超声波等其他方式为纳米压电材料提供机械能,使纳米发电机摆脱了对原子力显微镜探针的依赖。

在深入研究如何进一步提高机械能到电能转变效率的同时,静电和摩擦也被纳入可向纳米发电机提供能量的方式之一。利用日常生活中摩擦起电这种静电现象,可产生足够的能量。而采用纳米技术来制造特定材质的两种摩擦表面,还可以使摩擦有效面积扩大,从而提供更强的摩擦并转换出比压电效应更为可观的电能。

随着纳米发电机研究的不断向前推进,纳米能源的开发也有了越来越多的新方法和新思路,比如说利用空气或水的流动、空调或其他机器引起的噪音、人在行走时肌肉的伸缩或对地面摩擦等能量,来实现能源自给,甚至人体内由于呼吸、心跳获得血液流动的细微能量都可用于纳米发电,这听起来像是天方夜谭,但却并非神话。

由超声波带动的压电纳米发电机的问世,是纳米压电发电由科学现象到实际应用的一个重大里程碑。随着单个发电机器件输出功率的不断提高,纳米发电机目前已能够驱动一些常规电子器件。但压电纳米发电机的进一步发展目前面临着工艺复杂、成本过高、电力输出较低等技术障碍,尚不利于商业化和日常应用。

虽然纳米发电机一时还无法解决人类面临的能源供给难题,但借助安装在鞋底的纳米发电机,靠走路产生的摩擦和能量为手机或其他电子设备充电;或者在车站、商场等人流密集区域采用内置纳米发电机的地板,通过来往人群产生压电效应为建筑本身提供能源等诸多设想,很可能在不远的未来就将成为现实。

(来源:人民网-人民日报)

会议通知

中国电机工程学关于召开智慧能网自动控制系统研讨会的通知

中国电工技术学会、中国电机工活力 "2019电气工程学院院(校)

中国电机工程学会关于举办2019 工程科技高端论坛的通知

中国电机工程学会关于2019年中 会年会征文的通知

电机外-265-2018-CIGRE2018^力

友情链接